

用青春熔铸“火焰蓝”

——记2023年贵州省“最美退役军人”张浩天

□本报记者 胡典



张浩天参加第二届全国消防行业职业技能大赛

他无惧风雨,筑牢安全防线;他初心如磐,守护万家灯火;他精益求精,磨炼救援本领……七年如一日,他将青春融入火热的消防事业中,他就是2023年度贵州省“最美退役军人”。安顺市消防救援支队北二环路特勤站一分队二班班长张浩天。

2016年,17岁的张浩天满怀热情加入武警消防部队。作为一名冲锋陷阵在消防救援一线的战士,他经历了部队改制转隶地方的过程。“从橄榄绿的军装,到火焰蓝的制服,转变的是着装和身份,不改的是初心。”对张浩天来说,他依旧

始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,率先垂范,任劳任怨,在无数次血与火中铸就了无悔的青春。

今年11月,张浩天代表贵州省消防救援总队参加全国消防行业职业技能大赛,荣获灭火救援项目救援技能模块第一名。而优异成绩的取得,与他平时在完成日常训练的基础上,长期坚持加强训练分不开。

“一次救援背后需千百次仿真训练。”张浩天告诉记者,在成为消防员的七年里,训练场上的他对自己很严苛,每次训前都要给自己定下一个目标:或多

一次或快一秒。他习惯把每一次训练当作考核对待,竭尽全力做好每一个动作。因为他知道,自己的能力有多强就能救多少人。

在训练上,张浩天发奋刻苦拼搏的精神,五加二是常态,白加黑是日常。每当其他队员踏上训练场时,总能看到已经热身完毕的他,当大家训练结束后总能看到他打着车灯继续训练。“我不是天才,但我可以为了一件小事付出100分的汗水。”张浩天说,即使遇到伤病,只要能站起来,就会继续训练。

始终保持精益求精的精神,拼尽全力不留遗憾是张浩天对自己的要求,也是对队员的要求。作为班长,张浩天带领团队苦练本领,练就了一支拉得出、冲得上、打得赢的精兵队伍。

火场冲一线,救援挑大梁,是张浩天入职以来的生动写照。一直以来,他坚持每警必出,从不畏缩,每一次救援现场总能看到他忙碌的身影和向前拼搏的英姿,大大小小的战斗中,他始终勇往直前,奔走于救人民于水火、助人民于危难的第一线,带领着队伍赴汤蹈火,保护人民的生命财产安全,维护社会的稳定。

2022年12月21日晚上9时10分,北二环路特勤站被一声急促的警铃打破了宁静——附近一栋33层楼住宅起火且有人员被困。警情就是命令!到达现场后,张浩天作为战斗班班长,在现场指挥员的部署下立即组织人员进行侦查现场和搜救工作。

“当时走廊里全部是浓烟,能见度极

低。我们对现场进行勘察发现是电梯井起火引发浓烟,浓烟比明火更可怕,必须迅速将被困人员解救出来。我们随即三个人排成一队一点点向上爬,生怕脚下踩空。”张浩天回忆道,当时反反复复救下来10余人后,大家都疲惫不堪,但能保护群众生命安全很值得。

临危不惧的事例还有很多很多,历经岁月洗礼,张浩天始终坚持无私奉献,以宽广的胸怀、乐于助人的品质深得群众信任。据统计,退役以来,张浩天共参加灭火战斗300余次,抢险救援战斗80余次,社会救助100余次,处置突发事件50余次,抢救遇险群众200余人,保护人民群众财产价值数百万余元。

七年来的成长,张浩天的身上有无数荣誉的光环。他先后荣立个人三等功三次、个人嘉奖三次,先后两次被应急管理部消防救援局表彰为全国消防救援队伍“训练标兵”,荣获“贵州省优秀共青团员”“贵州省青年岗位能手”“安顺青年五四奖章”等。面对诸多荣誉和成绩,张浩天认为这是对自己的肯定和鞭策,他始终保持一颗谦逊的心态对待训练,永葆军人本色,继续以军人姿态冲锋在抢险救援一线。

“哪有什么岁月静好,不过是有人替你负重前行。”从橄榄绿到火焰蓝,张浩天用实际行动生动诠释了何为逆行无畏、初心不改。无论什么时候,他始终做到心中有念、眼中有光、身上有劲、脚下有路,充分展示了身为一名消防人的职责与使命,一名退役军人的责任与担当。

我市举办公共就业专场招聘会



本报讯(记者 唐国栋 文/图)近日,贵州省2023年公共就业“送岗位、送政策、送服务”系列活动暨安顺市分会场专场招聘会在西秀区国贸购物中心广场举办。

招聘会现场设置了政策咨询专区和企业招聘区域。求职者穿梭于各个企业展位之间,积极寻找适合的工作岗位,工作人员耐心细致地为求职者解答任职条件、工资待遇、福利保障等基本情况,为求职者推荐合适的工作岗位,并做好就业意向登记。

据了解,本次招聘会由市人力资源和社会保障局主办,西秀区人力资源和社会保障局承办。旨在为返乡劳动力、高校毕业生、就业困难人员等各类群体提供招聘服务和政策宣讲,并针对“雨露计划+”未就业毕业生、脱贫家庭未就业高校毕业生进行重点宣传,帮助他们实现就业,同时缓解企业招工难问题。

据悉,本次招聘会参会企业10余家,涉及行政、销售、服务、轻加工等多个行业,提供就业岗位1000余个,发放宣传资料300余份。

面具后的传承与坚守

——记省级非遗木雕传承人杨正洪

□本报记者 李超然 文/图

木雕面具,又称为“脸子”,是安顺地戏表演的主要道具,它雕刻工艺细致复杂,色彩绚丽明亮,神态古朴,重在刻画人物性格,表演时首蒙青巾,系面具于额前,六百年大明余韵与厚重的耕读气息便扑面而来。而每一堂精美神秘面具的诞生,都离不开一个个匠心独运的木雕手艺人。

走进西秀区龙宫镇下苑村省级非遗木雕传承人杨正洪家中,门前两根木柱上刻满了各色栩栩如生的面具,彰显出木雕世家的厚重底蕴,屋内,数十把不同的刻刀摆放在案桌上,木屑堆积在地面,杨正洪戴着袖套坐在木柱前进行截料、剖半、出胚作业,在刻刀的轻重变换、敲敲打打间,一张木雕面具初具雏形,经浮雕、透雕、圆雕、线刻等技法精细打磨及上色后,“脸子”既成。

杨正洪生长于木雕世家,早在1978年,16岁的他便拿起了刻刀,跟随父亲学习木雕技艺,并同父兄一起走村串寨雕刻面具,在日复一日的揣摩钻研中习得了炉火纯青的木雕手艺。此后四十余年里,他将这门祖传的手艺不断传承发扬,从一位普通木雕手艺人逐渐蜕变成一位匠人。

“八九十年代条件比较艰苦,我就跟着我的爷爷、父亲和叔叔伯伯一起到附近的村寨里给人家刻面具,一个面具可以换得50斤玉米,一个月下来,我们能挣5000斤玉米回家,当时叫做‘转转饭’。”谈起这段经历,杨正洪充满自豪地说。也正是这段“黄金时期”,让村子里的众多木雕手艺人得以走出贵州大山,将黔中腹地的木雕工艺传至四面八方。



杨正洪正在进行出胚作业

1995年,杨正洪带着村里28个村民来到北京,在北京怀柔原始部落乐园做世界各国的原始图腾;1998年,杨正洪制作的木雕“金兀术”“杨任”获得了首届中国国际民间艺术博览会金奖;2012年12月,杨正洪获得非物质文化遗产项目安顺雕刻省级传承人称号;2014年3月,杨正洪雕刻的“创意关公”获农业部休闲农业创意大赛金奖……墙壁上数十个大大小小的荣誉证书见证了杨正洪精湛的技艺,以及他对非遗木雕技艺的传承与坚守。

2009年5月,西南民族大学博物馆看中了杨正洪雕刻面具的技术,以一张

面具1000元的单价向他订制了200个世界各国的木面具,作为伴手礼走出国门。此后,他的作品远销日本、苏联、新加坡、法国、美国、德国等国家和我国各大城市,至今,杨正洪已获得了木雕面具知识产权10余项。

而他的脚步,一直未曾停歇。自2006年起,杨正洪开始不断创新摸索,将传统雕刻工艺与安顺民间艺术结合起来,通过夸张、精细和粗犷的刀法,雕刻出活泼生动的线条,让每张面具都变得活灵活现,不同面具的人物特征也呼之欲出。

“古老技艺的传承,不仅需要创新,

更需要甘愿坐‘冷板凳’的手艺人。”杨正洪说,没有人的坚守,传承无从谈起。为了让木雕技艺得到更好的传承,杨正洪从九十年代起,便开始培养木雕手艺人,先后分批次对下苑村300余人进行了系统培训,从理论讲解到手把手教学,杨正洪毫无保留、倾囊相授。如今,他的徒弟中已有三四十人成为了成熟的木雕手艺人,可独立承接来自各地的订单,下苑村也因此成为了远近闻名的“木雕村”。

而今,为了让木雕能够走进大众视野,被当代人接受和喜爱,杨正洪做出了新的尝试。通过地方政府的支持,杨正洪拿出自己的积蓄,在龙宫景区内设立了一个非遗安顺木雕体验馆,为更多来到黄果树和龙宫景区的游客了解安顺木雕技艺提供了一个年轻化的平台。在他看来,每一个来体验馆的游客,都是一枚小小的“火种”,一个举足轻重的足音。

面对市场上工业化生产的低廉面具冲击,杨正洪说出了他的看法:“非遗技艺要求精、求深,切忌贪大,模具化生产效率确实很高,但跟手工一刀一刀亲手雕刻的面具相比,还是少了‘灵魂’,不能为了挣快钱,砸了非遗技艺的口碑。”

不求快速的市场回报,只求守住非遗技艺传承数百年的质感,这位已过花甲之年的老人芳华不再,但初心不改。

“未来,我希望木雕面具可以更多地走进大众视野,成为安顺乃至贵州的一张‘文化名片’,并且通过打造木雕非遗文创产品,把传统和时尚结合起来,融入大众的日常生活中。”杨正洪说。

镇宁六马镇:

农技送下乡 果树管护忙

□本报记者 郭黎藜

冬季,镇宁各地果树进入“休眠”期,这也是果园管护的关键时期,在位于镇宁自治县六马镇的镇宁金林源生态农业发展有限公司800亩猕猴桃种植基地里,随处可见农户忙碌的身影,大家正在进行清园、涂白、剪枝等工作,为明年镇宁猕猴桃的挂果率和果品质量提供保障。

六马镇农户韦国燕在该基地务工已经4年了,除了在基地务工,韦国燕自家也种植猕猴桃。

韦国燕告诉记者:“猕猴桃每年6月中旬成熟,目前在做一些冬季的管理管护,我家猕猴桃种植面积不算大,在忙完自家的果园管护后,我们也会过来务工,帮老板做一些日常工作,多一份收入的同时也能学到一门技术,一个月有2000

元左右的工资,收入很稳定。”

韦国燕务工的这片猕猴桃基地是镇宁金林源生态农业发展有限公司在六马镇的猕猴桃核心产区之一。“冬季管护是果树全年管护的重要环节,事关明年果品产业质量,因此要提前做好果树防病虫害、病虫防治、施肥灌水、修剪改型等管理工作。”该公司总经理王荣刚介绍,以前大家都不懂管护技术,也不重视管护工作,挂果率并不高,种植也不成规模,效益自然也不理想。

针对果农冬季果园管护中存在的普遍问题,镇宁农业部门多次组织技术人员深入田间地头开展培训指导,依托多年的种植经验和技能培训,王荣刚也成为了一名猕猴桃管护的技术专家。“前期得到农业部门专家技术团队

的培训指导,现在我们也拥有了一套成型的种植技术,目前正在给猕猴桃树除草、施肥、冬季修枝、清园杀虫等。”王荣刚说道。

除了冬季管护,该公司的果树苗圃基地出苗工作也在如火如荼地进行着,一排排苗木整齐有序,长势喜人,工人们忙着起苗、绑绳、打包,一派热闹繁忙的劳作景象。据了解,近期,在该公司种植基地和苗圃务工的工人每天都有20多名,每人每天收入100元左右。

乡村要振兴,产业发展是基础。近

年来,六马镇因地制宜,大力发展猕猴桃产业,目前,六马镇猕猴桃种植面积已达13万亩。凭借猕猴桃产业,六马镇成为了贵州省第一个“超十亿元小镇”。

在引导扩大农户种植发展猕猴桃产业的同时,当地也在不断加大果树管护力度,积极组织果农广泛参与冬季果园管护,做到果园管护精细化、标准化,持续推动镇宁猕猴桃产业数量和质量提升,促进镇宁猕猴桃产业提质增效,为当地老百姓的甜蜜增收产业路筑基、添动力。

围绕“四新” 主攻“四化”
在乡村振兴上开新局

安顺经开区: 开展禁用“生鲜灯”宣传整治工作



本报讯(记者 唐琪 文/图)连日来,安顺经开区市场监管局到辖区大中型超市、农贸市场等,集中开展禁用“生鲜灯”宣传活动,进一步规范生鲜食用农产品销售行为,保障消费者的食品安全。

据介绍,执法人员目前已经对5个农贸市场、8家超市、72家猪肉经营户、12家卤制熟食摊点和14家水果经营户进行了检查,并对肉类、熟食、水果等生

鲜食用农产品发送《关于销售食用农产品不得使用“生鲜灯”的提醒告知书》100余份,进一步提高了经营者的知晓率,引导经营者及时更换符合规定的照明设施。

据悉,安顺经开区市场监管局将持续加大宣传整治力度,规范经营户禁用“生鲜灯”的使用行为,进一步稳定市场秩序,为消费者提供更安全、更健康的消费环境。

关岭自治县公安交警与全省同步开展平安贵州冬季行动集中清查宣防统一行动

本报讯(记者 李超然)近日,关岭自治县公安局交警大队按照上级公安机关安排部署方案,与全省同步开展平安贵州冬季行动集中清查宣防统一行动,严查严处酒驾醉驾等冬季突出交通违法行为。

行动中,民警坚持逢疑必查、逢违必处,交警、特巡警对过往车辆进行排查,形成“发现一起、处理一起”的高压态势,并坚持“一车多查”,严厉打击酒驾、醉驾、毒驾行为,同步查处超员超载、涉牌涉证、疲劳驾驶、非法改装、“炸街”扰民、不系安全带、不戴安全头盔等

明显交通违法行为。同时,在查处交通违法行为的同时,还对过往驾驶员和乘坐人开展安全警示教育,发放宣传资料,讲解饮酒后驾驶机动车的严重后果和危害性。

在3天的集中行动中,关岭交警共出动警力80人次,警车16台,查处各类交通违法行为576起,其中酒后驾驶10起,超员10起,超载1起,三轮车违法载人2起,不系安全带134起,未戴安全头盔137起,为全县人民的安全出行保驾护航。

南方电网安顺供电局输电管理一所: 带电零值检测 护航线路运行

本报讯(李大文)11月21日,南方电网安顺供电局输电管理一所开展输电线路零值检测工作,及时消除线路隐患,提高线路绝缘能力,确保输电线路安全稳定运行。

据悉,高压输电线路绝缘子的优劣直接关系到电力系统是否安全稳定运行。为全面掌握线路绝缘子运行运行情况,提高线路绝缘水平,确保带电检

测工作顺利进行、杜绝安全事件发生,该所提前组织班员进行培训学习,并对作业方案及检测方法进行了讲解,掌握作业过程中存在的危险点及预控措施,为带电检测工作打下了良好基础。经过不懈努力,该所顺利完成该线路零值绝缘子带电检测工作,为确保安顺电网安全稳定运行奠定坚实基础。